

为什么身边的人，得腰椎病的越来越多了？

据国家卫生部统计,2020年,我国腰椎间盘突出症患者目前已占全国总人数的15.2%,目前,腰突正在以惊人的速度年轻化,其中,20-40岁的年轻人占到了60%以上,年龄最小的患者仅10多岁。在一线大城市可能这个数据还站不住(或更高),那我们来了解下什么是腰椎病。

什么是腰椎病?

人体中共有5块腰椎骨,借韧带、关节及椎间盘连接而成,共同构成脊柱的一部分。腰椎病是一系列疾病的统称,主要是指由于腰部的骨骼、椎间盘、关节、韧带肌肉等发生功能衰退,产生多种继发改变,从而刺激或压迫腰部神经根、脊髓、血管,使人体出现相应症状不适的一系列疾病。

腰椎病的分类:

01、腰椎肌肉劳损

又称功能性下腰痛或慢性下腰痛或腰臀肌筋膜炎,实为腰部肌肉及其附着点筋膜或骨膜的慢性损伤性炎症,是腰痛的常见原因之一。

02、腰椎间盘突出

主要是因为腰椎间盘各部分(髓核、纤维环及软骨板),不同程度的退行性改变后,在外力作用下,椎间盘的纤维环破裂,髓核突出,导致相邻脊神经根遭受刺激或压迫,从而产生腰部疼痛,并产

生一系列一侧下肢或双下肢麻木、疼痛等一系列临床症状。

03、腰椎管狭窄症

顾名思义,因为椎管周围软组织退变,骨骼退变等原因,引起椎管的狭窄,从而导致的腰痛,伴或不伴下肢放射状疼痛、麻木等症状。

04、腰椎滑脱症

本病是指上位椎体相对于下位椎体的滑移。滑移的方向可以是向前、向后或者侧方。

05、腰椎骨关节炎

又称小关节炎、小关节综合症,是腰椎小关节创伤、关节边缘和软骨下骨反应增生、炎性反应产生腰痛。

腰椎病如何治疗?

首先找到身边的医疗机构,及时就诊,以免延误病情。在医疗很多治疗方法里,现代康复的物理治疗也是保守治疗的选择之一,随着社区康复的开展,社区物理治疗越来越方便,深受大众喜爱。

为了方便周围居民,华阳街道社区卫生服务中心潘东、潘西社区卫生站已开设了专业康复物理治疗,欢迎居民朋友们前来咨询,文章最后还有福利哦。

那么现代康复物理治疗有哪些方法可以处理腰椎病呢?这里结合综合治疗的情况下,给大家介绍三种方法。

01、手法治疗

应用特色手法,松解深层肌肉,缓解

疼痛,改善关节活动度,能有效的缓解肌肉的僵硬,粘连,及其炎症,还有肌肉放松了,可有效的缓解错力(不正确的力学结构)对身体的伤害。

02、拉伸

是现代康复物理治疗里面的一种方法,也是缓解肌肉紧张、肌肉短缩、肌肉僵硬等情况的有力武器。那我们来了解下这种方法,以一块肌肉为例,臀大肌拉伸,来为大家介绍这种方法。首先需要固定肌肉的起点和止点,固定好姿势;其次顺着肌纤维的方向拉伸肌肉,拉伸到患者可以不产生疼痛,可以承受的角度,保持10s-30s之间,反复2-3次即可,即能有效的缓解肌肉的紧张僵硬,并且快速的促进了肌肉的血液循环。

右侧臀大肌拉伸

- 通过仰卧位的体位,固定右侧臀大肌的起点
- 通过摆位,右腿屈曲放在对侧膝关节上方,固定止点
- 治疗师辅助拉伸(向头方向)

03、运动训练

康复的理念是无运动,无康复。足以说明运动训练对于康复的重要。那腰椎病为什么要进行运动训练呢?肌肉因为长期的生活中各种姿势的损伤,会出现肌肉力量不平衡,这种不平衡的关系里,一是过强的肌肉群肯定非常紧张僵硬,通过推拿拉伸放松后,需要稳定住治疗成果以及重塑肌肉长度,那么这个时候运动训练就非常适合了;二是过弱的肌肉群,就需要强



华阳街道社区卫生服务中心
潘东、潘西卫生站

现针对常见颈肩腰腿痛、运动损伤、围卒中(中风)肢体偏瘫的人群开展各式康复治疗项目

康复治疗项目:

- 手法治疗:应用特色手法,松解筋膜,改善血液循环。
- 主动运动训练:增加主动运动训练,提高患者运动能力和耐力水平,提升心肺功能,改善生活质量。
- 物理因子治疗:应用电疗、热疗、冷疗、超声波、红外线、磁疗等物理因子治疗设备,对肌肉、关节、韧带、软组织等进行物理治疗。

一、康复门诊时间:

卫生站	门诊地址	门诊医生	门诊时间
潘东卫生站	安化路315-2号	刘伟群 医生	周二上午 8:00-11:00
		戚劲文 医生	周四上午 8:00-11:00
潘西卫生站	安化路498号	柯凯群 医生	周三上午 8:00-11:00
			周四上午 8:00-11:00

二、康复治疗时间

康复时间	潘东	潘西	潘东	潘西	潘东
上午 8:00-11:00	潘东	潘西	潘东	潘西	潘东
下午 14:00-16:30	潘东	潘西	潘东	潘西	潘东

华阳街道社区卫生服务中心
HUAYANG STREET COMMUNITY HEALTH CARE CENTER

化调整使它的力量变强,这个时候也非常适合针对性的运动训练。

(长宁区华阳街道社区卫生服务中心)

专家提醒:累也是一种病!

你有没有这种经历?每天早上醒来不是精力充沛,反而昏昏沉沉,失眠、多梦、乏力、浑身酸痛、记忆力差、注意力不集中、脱发……总是觉得身体不舒服,去医院检查各项指标却无明显异常。这个时候,需要警惕了,可能是患上慢性疲劳综合征了!

广州中医药大学第三附属医院治未病科(健康管理科)主治中医师李敏 2023年在其医院公众号刊文中表示,慢性疲劳综合征以长期疲劳为特征,并且伴有乏力、骨骼肌疼痛、睡眠紊乱、注意力不集中,乃至影响或丧失劳动力。通常每个人表现程度不同,症状也轻重不一。

●自测是否有慢性疲劳综合征

李敏医生介绍,排除其他疾病的情况下,疲劳持续6个月或者以上,并且至少具备以下症状中的4项,即可确诊慢性疲劳综合征:

1. 短期记忆力减退或者注意力不能集中;
2. 咽痛;
3. 淋巴结痛;
4. 肌肉酸痛;
5. 不伴有红肿的关节疼痛;
6. 新发头痛;
7. 睡眠后精力不能恢复;
8. 体力或脑力劳动后连续24小时身体不适。

●日常感到劳累,如何自我缓解?

1、吃点补气食物

北京中医药大学第三附属医院推拿科主治医师史晓伟 2023年在其科室公众号刊文中表示,平时可以选用益气健脾的食物,如大米、小米、南瓜、山药、蜂蜜、大枣、香菇、莲子、白扁豆、鸡蛋、牛肉等。不宜多吃生冷苦寒、辛

辣燥热的食物,尽量少吃槟榔、生萝卜等耗气的食物。

2、作息一定要规律

劳逸结合,白天工作,晚上休息,不要过于劳作,以免损伤正气。在养气的同时,还需要振作精神。如果生活规律被打破,会干扰了体内细胞和肠道细菌的正常活动,可逐渐演变为慢性疲劳综合征。平时还应避免出汗受风,居室环境建议采用明亮的暖色调。

3、选择小强度运动

江苏省中医院治未病科主任商洪涛 2023年在其医院公众号刊文中表示,适当运动反而能缓解疲劳。慢性疲劳综合征患者做剧烈的运动,会加重疲劳的症状,故治疗上多采用强度较小的有氧运动,如散步、慢跑、登山、游泳等。

此外,中医气功,如打坐、站桩、八段锦、六字诀、五禽戏、易筋经、太极拳等,以强身健体、养生康复为目的,也是很好的锻炼方式。

4、推荐两款茶饮

广东佛山市第一人民医院中西医结合科主治医师蒙智扬 2023年在其医院公众号刊文中表示,应对慢性疲劳综合征,平时可服用两款茶饮。

(1)心情舒畅茶:洛神花5克,菊花5克,甘草5克,远志2克,冰糖少许。

(2)补气健身茶:黄芪5克,甘草5克,枸杞子10克。

5、心态乐观平和

平时生活中保持稳定乐观的心态,不可过度劳神。可以通过欣赏一些节奏明快的音乐等方式,来放松自己。

(人民网科普)

花生被誉为“长生果”,不仅吃起来甘甜香脆,营养还特别丰富,常吃对身体有好处。

然而却有研究指出,营养价值如此之高的花生,会增加癌症扩散的风险?这种说法是真的吗?花生在什么情况下容易致癌?又应该怎么吃呢?

◆花生吃太多,会促进癌症转移?

2021年7月,利物浦大学的研究人员在国际医学期刊《癌症》上发表了这样一项研究成果。

研究人员发现,花生中有一种叫花生凝集素的碳水化合物结合蛋白,当人体食用花生后这种物质可迅速进入血液循环并与血管壁(内皮)细胞产生相互作用,继而产生两种细胞因子,即白细胞介素6和单核细胞趋化蛋白。

这两种细胞因子都是“癌症转移促进剂”,简单来说像是像一辆“运输车”一样,可以帮助肿瘤细胞从一个地方转移到另一个地方。

而在这项研究中,该研究团队证实了:当癌症患者大量食用花生,可导致“花生凝集素”增加,进而产生更多促进癌细胞转移的细胞因子,并最终可能增加癌症扩散转移风险。

不过值得欣慰的是,研究发现只有大剂量地摄入花生(大概是250g,也就是半斤花生)后的一小时左右才可能会增加转移的风险,而低剂量摄入花生(25g-35g),则对肿瘤的转移无影响。

◆如何吃花生更健康?

1.吃花生别贪嘴

花生油脂含量高,食用过多容易导致肥胖,每天食用15克-20克左右为宜,如果不带壳,大概为15粒左右。

注意:患有痛风、胆囊炎、糖尿病、消化不良的人,不宜吃太多花生。

2.水煮花生是首选

吃花生选择水煮、炖或熬粥的方式为佳,这种做法没有经过油炸或烘烤,最大程度地保留了花生的原始风味和营养。

3.油炸花生要少吃

多味花生、紫薯花生、油炸花生等,经过反复油炸或烘烤,除了热量高之外,大量B族维生素被破坏,蛋白质、纤维素和新鲜花生衣也会部分碳化,营养价值会降低。

(CCTV生活圈)

花生被称为「长生果」
为何有研究说它是「癌症加速器」?